Институты народного просвещения в Татарстане имеют давнюю историю, своими корнями они восходят к IX–X векам, периоду Волжской Булгарии.

Первые упоминания о попытках дать детям образование в деревне Мешабаш относятся к 1896 году. Именно в этот период из села Ядыгерь (ныне село Ядыгерь Кукморского района РТ) в деревню Мешебаш переселился Котдус мулла со своей женой Таибэ. Они построили двухэтажный дом, держали скот. На первом этаже своего дома начали заниматься с детьми деревни. Детей учили молитве, заучивали аяти корана, письмом не занимались. При этом дети обязаны были помогать хозяину в хозяйстве, а также каждый ребенок приносил с собой 2-3 поленья дров для топки печи. Обучение велось каждую пятницу.

После Котдуса эстафету принял Фазулла, который тоже был религиозным деятелем. Он со своей женой занимался обучением детей в 1915-30 годах. По традиции того времени, Фазулла обучал мальчиков, жена его, абыстай, занималась с девочками. Мальчики и девочки занимались в разных половинах дома, в основном, учили молитвы. Согласно Декрету от 6 декабря 1919 года всё население РСФСР в возрасте от 8 до 50 лет, не умевшее читать или писать, обязывалось обучаться грамоте (на родном или русском языке — по желанию). С 1920 года Фазулла своем доме начал учить читать и писать детей и взрослых.

В 1932 году двухэтажный дом Касыйма из деревни Евлаштау перестроили под школу. Оборудовали небольшие учебные кабинеты, дети начали заниматься за столом, а не на полу, отменили заучивание молитв Фэхертдинов Фалахи стал первым учителем в новой школе (фото не сохранилось). Группы детей были разновозрастными, главной задачей учителя было обучение грамоте и основам счета. Фэхертдинов Фалахи преподавал около 5 лет, в 1937 голу уехал из деревни. После него учителем назначили Ахатова Каюма (фото не сохранилось). А в 1941-43 гг преподавательской деятельностью в деревне занимался Галиев Ахмет.



Летом 1943 года в округу начали приезжать и заселяться эвакуированные из Ленинграда. В их числе была и Фахертдинова Сара. 31 августа 1943 года её назначили учителем в селе Мешабаш. Молодая учительница энергично взялась за дело. Сара была образованной, грамотной девушкой с передовыми взглядами на систему образования. С её приходом школа начала приобретать черты современного учебного заведения. Преподавались все основные предметы. Сара добилась почти полного охвата обучением детей школьного возраста деревни, ввела атрибуты школьной жизни, строгое соблюдение периодичности учебного и каникулярного времени,

много внимания уделяла питанию детей, заботилась об их здоровье.



25 августа 1947 года Фахертдинова Сара уехала из деревни, но вместо неё приехала её сестра - Фахертдинова Марьям, которая много лет работала в данной школе. С первых дней работы в школе Марьям начала работу по привлечению родителей к учебному процессу. В период её работы родительские собрания стали регулярными и содержательными. Школа стала не только местом получения знаний, а очагом воспитания и культуры. Школьники совместно с учительницей стали активными участниками культурной жизни села, выступали с концертами, ставили спектакли, занимались тимуровской

работой. За успешную плодотворную работу Фахертдинова Марьям была награждена орденом «Красного знамени».



Школьная жизнь была насыщенной, в учебный план добавлялись новые предметы, содержание образования углублялось. Для качественного преподавания требовалась улучшенная материальная база, оборудованные классные кабинеты.

В 1950-е годы в селе началось строительство здания новой школы.

В 1956 году новая школа, построенная на месте старой мечети (использовался сруб мечети для постройки), открыла свои двери для учеников.

Впервые в деревне появилась школа с тёплыми коридорами, с тремя классными кабинетами, с хорошей материально-технической базой.





В 1958 году агрономом колхоза им. Калинина был Шакиров Махмут, выпускник назначен сельскогохозяйственного института. Он переехал в село со своей супругой Данией Шакировой, которая по образованию была учителем начальных классов. В тот же год Дания Шакирова приступила к работе. Вместе с Фахрутдиновой Марьям они обучали и воспитывали школьников. В 1967 году Марьям вышла на заслуженный отдых. В связи с уменьшением количества детей до 1980 года Шакирова Дания была единственным учителем в школе, вся работа по учету детей школьного организации учебно-воспитательного возраста,

процесса, обеспечение условий для обучения, контроль над состоянием здания

легла на её плечи. В этих условия школа функционировала как малокомплектная сельская школа.



В 1980 году Шакирова Дания вышла на заслуженный отдых, но ещё продолжала работать. В этот же год в школу назначили молодую учительницу Ярмиеву Марзию и до 1982 года два учителя вместе вели образовательно-воспитательный процесс. Шакирова Дания щедро делилась опытом, помогала молодой учительнице освоить методику преподавания в начальных классах, объясняла все тонкости работы. В 1982 году Дания Фасхиевна ушла на заслуженный отдых, но через три года, в связи с отъездом Марзии Зиннуровны, Дание Фасхиевне пришлось вновь встать у классной доски. Несмотря на пенсионный возраст, Шакирова Дания с ответственностью исполняла свою работу, была примером настоящего учителя, пользовалась авторитетом среди учеников и односельчан.

В 1987 году в Мешабашскую начальную школу назначили учителями выпускников Арского педучилища — Шакирову Рафигу Рашидовну и Фазыйлову Файрузу Басыйрову. Школа обрела новое дыхание, девушки принесли собой молодую энергию, свежие идеи. В 1994 году к учительскому составу присоединился Шакиров Булат Махмутович. В связи с увеличением количества детей, с 2001 года в школе начали функционировать 4 полных класса, и учебное заведение утратило статус малокомплектной школы. Четвертым учителем назначили Галимуллину Лейсан.

В 2009 году было построено новое здание школы со всеми удобствами.



Мешабашская начальная школа работала до 2016 года, далее школу педагогический коллектив и учащихся перевели в ликвидировали, а Евлаштаускую среднюю школу. В период с 2009 по 2016 годы коллектив школы полноценную деятельность по обучению и воспитанию младших создавались школьников. Силами учителей дидактические материалы, наглядные пособия, облагораживалась территория школы. В эти годы Мешабашская начальная школа не раз завоевала призовые места в конкурсах по подготовке к учебному году, по результатам учебных достижений учеников, в олимпиадах и научно-практических конференциях.









Педагогический коллектив школы и сейчас пользуется заслуженным уважением учеников, родителей и общественности.